

想念阿姨

■张丽娟

近两年总是想念一位阿姨，她是我大学室友何冰的妈妈。如果没有记错，她现在应该有七十多岁了，不知身体是否健康，是否已是满头银发。

读大二时，一个双休日，受何冰邀请去她在洛阳市内的家里玩，认识了她的妈妈，第一次见面就感觉很有缘分，阿姨亲切、慈祥、质朴、实在。后来又去过何冰家几次，每次去，阿姨和叔叔都热情招待，备了许多我爱吃的食品，一次次为我夹菜，嘱咐我不想吃学校餐厅的饭时就来家里。看电视的时候，她坐在我和何冰中间，笑意盈盈地听着我们对话，将剥好的香蕉、削好的苹果递到我面前，眼睛里充满了慈爱。她对我说话时，言语之中没有客套，却尽显温情，让我感受到说不出的亲近。还有几次，阿姨在家里做了好吃的饭菜，用饭盒装好，让何冰带给我，我一边吃一边感动着。

印象最深的是那次暑假后返校，是何冰和她爸妈开车到车站接的我，把我接回了她家。推开门，迎面扑来的是浓浓的家的气息，让我在异地他乡有了些许安慰。知道我在等车时淋了雨，阿姨还特意备好了替换的衣物和热腾腾的饭菜。吃完饭出去散步，阿姨带我去附近工作的厂里看了看，我和何冰一左一右挽着她走过小街，有说有笑，像极了母女三人。

许多年后，当我回忆起那一幕幕，回忆起夏日的微风吹起她灰白的短发，回忆起进门时她弯下腰蹲下来为我拿拖鞋，仍能感觉阿姨举手投足间那种浓浓的爱意，自然随意，像对待自己的儿女。

后来我毕业离开洛阳。离校那天在宿舍给阿姨打了最后一个电话，她嘱咐

我好好工作。和她说再见的时候我落泪了，那一刻心情复杂，充满了对无知未来的畏惧、对前途的迷惘担忧，和对阿姨的眷恋。那时大学毕业生已经不再分配工作了，我不知未来的路会有多少艰辛，不知自己会不会像蜗牛一样一点点努力地向上爬，不知会遇到多少困顿挫折，不知什么时候能再见到阿姨。

毕业后一年多，我搬家时不小心把电话号码本弄丢了，那时手机还很罕见，我多次试图向熟悉的同学打听何冰的固定电话，却再也无法联系上，每到年节，我都会想念阿姨。

毕业十多年，跌倒过，气馁过，得意过，哭过，笑过，却真的再也没有遇到过一位素昧平生、却像她那样如母亲般温和细致地疼爱过我的人。工作后我一直想重返旧地看望阿姨，却因种种原因一拖再拖没有成行，后来考研、成家、陪孩子、干公务，我被周而复始的琐事淹没不得抽身，大概最重要的原因是胆怯吧，我怕没有骄人的成绩汇报给阿姨，我一直这样平平淡淡，还是内向，还是焦虑，还是重情重义，还是没有学会圆滑世故，没有让自己变得足够优秀，见了阿姨我该说什么，才能不辜负她曾经的疼爱和期望呢？

不久前，先生带我去看望他一位旧友的父母。他们已经两三年没有联系，刚刚得知旧友在外地奔波，不能早点回家过年，先生特意选了几样礼品和一件白酒前往。到楼下的时候，他指着四楼的灯光对我说，当年我常在这里蹭吃蹭喝，老头爱喝酒，对我很不错，今天让他多喝杯酒。夜色初染，寒冷空气里这温暖情形感动了我，我又想起了阿姨，我想，如果最



近能联系上，我无论如何是要回一趟洛阳了。

就是这样，你在人生的低谷感受过的温暖，能伴随整条前行的路，当你再回忆时，仍充满感激，充满怀念，充满力量。

阿姨是一个好人。她的爱曾像一双温柔的臂膀款款环绕过我二十岁孤独敏感的青春。我想，阿姨现在大概也正在享受与外孙的天伦之乐吧，不知还能否想起当年那个有点犹豫的大眼睛的小姑娘。希望能早日联系上她，圆了我回洛阳看望她的愿望。

卜算子·品茶

■杜鹏

沉香袅袅处，琴瑟摄魂走。明眸皓齿启朱唇，最美纤纤手。净水初煮沸，新茗瓯中游。悬壶低冲香肆溢，醇更浓于酒。

诗词二首

■彭林清

春日

室外繁花似锦绣，千朵万朵缀枝头。
宅家宅书宅一城，心却随风去远游。

如梦令·远足

抛书别家上路，香径繁花绿树。世人恋山川，五岳长城西湖。思慕！思慕？不抵佳人一顾。

骑鹤 我就骑那羽黄鹤

■漫天鸿

骑鹤 我就骑那羽黄鹤
骑鲸 我就骑那头白鲸
在这红尘 盘旋三周
一任蜗居人间的泪 流出
我飞走时 一身轻盈
没有高血压 血脂稠
也没有 尿崩和痈疖
我仍是前世的我 闪射光束
宇宙小小 三世有因
驮负日月情缘的我
旅途上想必 妙趣横生

一个电话的N个结果

■青塬

身比戏剧还精彩，一个细节就会改变整个结果。比如这件事，就可能有以下结局：

一、小张终于意识到可能是周书记打错电话了，他是个踏实本分的人，也就一如既往地工作，不再有什么非分之想，后来也就什么都没有发生。

二、小张因此受到了极大的鼓励，工作更加努力了，几次为周书记起草讲话稿，都完成得很出色，不久就被周书记亲自要过去，做了专职秘书。

三、小张按捺不住兴奋，悄悄告诉了同事小王，不久这件事就传到了办公室主任老高的耳朵里，当时周书记拨错电话时他就在现场，心里明白是怎么回事。他把小张叫过去，狠狠地批评了一顿，怪他编造与领导的特殊关系，不久就找个理由，把小张发配到后勤中心了。

四、小张按捺不住兴奋，悄悄地告诉了同事小王，不久这件事就传了出去，并很快传到了办公室主任老高的耳朵里，周书记拨错电话时他不在场，不知道这件事的来由。老高暗自揣摩小张与周书记一定是挂上了某种特殊关系，他把小张叫过去，大大夸奖了一番，不久就找个理由把小张提拔为秘书科长。

这边，周书记边挂电话边自言自语地嘟哝着：“怎么会拨错号码呐？哪个小张呀？不认识！”一边去查电话号码，仔细核实后才打出去：“喂，李部长吗？我是周致呀。”原来他要找的是市委组织部的李部长。小张的电话号码与李部长的只错一个数字，也难怪周书记会拨错。

这件事按理说也就过去了，但生活本

……

其实这还不算完，这件事的几个结果对于几个人的影响也各不相同。

第一种结果：这件事后来还是传出去了。同志们都说周书记平易近人，但也不是因为是身边人就放松了要求。比如给小张打电话是关心，但也没有因此对小张有格外的关照呀。

第二种结果：小张给周书记当了专职秘书后，深感周书记的知遇之恩，对周书记言听计从，忠贞不贰。周书记许多事都放心地交给小张去做，后来周书记出事了，小张也受到了审查。

第三种结果：小张被发配到后勤中心后，不甘堕落，依旧兢兢业业，任劳任怨，后来进步很快，几年后竟做了老高的领导，这让老高怎么也没有想到。

第四种结果：小张做了秘书科长，后来又做了老高的领导，他深感老高的提携之恩，对老高反过来处处照顾，老高暗自庆幸当初的英明决定。

其实现实生活中这些事或许永远不会发生，都是作者瞎编的。但官场的复杂却是事实，谁也无法料到会发生什么。这，倒是真的。

槐园二首

■王哲

观水

惊风乱飐槐园水，笑语轻飞入林中。
二月早春花色淡，情浓人乐不虚行。

春到槐园

春到槐园一色新，环湖碧柳有鸣禽。
风来水荡三川意，雨去云收万里心。